

## 钟方达:加快推进 "文化习酒"转型建设

近日, 习酒公司在运营中心 202 会议室 召开 2022 年企业文化建设专题会,全面盘点 公司历年文化建设工作,认真总结经验,高质 量推进 2022 年及未来一段时期内的文化建 设工作,更好为公司高质量发展赋能,为习酒 行稳致远提供文化引领力。

习酒公司党委书记、董事长钟方达在会 上强调,"文化习酒"是公司"十四五"重大发 展战略,是习酒核心竞争力培育重点建设工 程,是统揽习酒发展全局、引领实现新发展的 关键,要举全公司之力,以文化城为主阵地, 深入推进企业文化建设和发展,强化企业文 化优势,赋能品牌发展。

习酒公司党委副书记、总经理汪地强出 席会议并讲话,党委副书记、工会主席段红霞 主持会议,公司领导曾凡君、胡峰、陈强、刘安 勇、杨刚仁、李明光、叶燕飞,总经理助理蒋茂 平、谢远东出席会议。

钟方达指出, 习酒正处于历史发展的最 好时期,也是加快推进"习酒文化"到"文化习 酒"转型的最佳机遇期,要把文化培育打造成 为习酒的又一核心竞争力,要以时不我待的 紧迫感大力推进企业文化建设和发展,全面 构建习酒"新、高、美"发展格局。

钟方达强调,要正确认识"文化习酒"重大 发展战略的必要性,聚焦"文化习酒"建设重 点。"习酒文化"到"文化习酒"的转变,不只是 词语顺序的调换,而是习酒形势、意识和战略 都在变。"文化习酒"作为公司"十四五"重大发 展战略,是"内容、载体、成效"的完美融合。我 们要以努力夯实习酒文化软实力根基为载体, 以努力展示习酒历史文化的独特魅力和精神 为核心,以提高话语权塑造企业形象、巩固行 业地位为重点推进"文化习酒"建设。

就全员推动"文化习酒是什么"向"能为 文化习酒做什么"转变,钟方达也给出了清晰 路径:一要夯基垒台,立柱架梁,内容为王,文 化赋能。企业文化部要继续优化和完善君品 文化体系,聚焦习酒高端品牌战略,构建文化 赋能和品牌塑造的协同体系,紧盯"文化年" 目标任务。二要强化认识,深入挖掘,创新展 示。各部(室)、车间要提高站位、高度认识、坚 持学习,强化对"文化习酒"的思考和定位,要 站在公司层面,结合基层实践,把什么是"文 化习酒"讲清楚、讲明白、讲透彻。三要全员参 与,营造氛围,高效落实。公司全员要积极参 与,把习酒企业文化内化为领导、干部、职工 的精神追求,外化为人们的自觉行动,努力实 现文化的创造性转化、创新性发展。

汪地强在会上对为企业文化建设工作做 出贡献的员工表示感谢, 并阐释了文化建设 的重要性。他谈道,文化是人类创造的一切物 质产品和精神产品的总和, 文化的发展是一 个过程,文化的影响是润物细无声的、是自发 的、自觉的,但对文化的理解也需要引导。习 酒的企业文化从萌芽、发生、发展到成熟也是 一个过程,如何更好地展示这一过程,传播习 酒的君品文化, 使外界认可习酒的企业价值 观,使员工内化于心、外化于行,是当前的重 点工作。不仅要依靠过硬的产品质量使大家 口口相传,还要依托媒体平台,把传统媒体和 新媒体的优势结合起来,讲好习酒故事,传播 习酒文化,让更多人了解习酒、爱上习酒。

段红霞主持会议时要求,各部门要通力 合作,全力构建和完善文化体系制度建设,全 力纵深推进企业文化建设和成果深入人心, 更要充分利用自身文化优势,充分发挥文化 为品牌价值赋能的效应, 把习酒的根和魂留 住,为习酒的发展汲取更多力量,为习酒在文 化赛道上打造出极具习酒自身特色、代表性 及影响力的品牌和产品,推动酒旅、文旅资源 融合发展并转化为看得见的经济效益,以文 化这一核心竞争力构建习酒"新、高、美"发展 格局,从而推动习酒高质量发展。

会上,企业文化部负责人汇报了企业文 化建设工作总结、《"文化习酒"建设实施方 案》和2022年各项重点工作,并对《习酒公司 "十四五"企业文化战略规划》修改作了说明。 与会人员重点围绕公司企业文化建设如何更 好落地和完善提出了意见建议。

习酒公司各部(室)、车间、销售公司、电 子商务公司、习酒宾馆分公司党政负责人,君 品研究院秘书长及企业文化部全体人员参加 会议,销售公司、电子商务公司相关负责人以 视频形式参加会议。

# 赤水河流域白酒生态整治"痛下狠手"

4月2日,仁怀白酒产业综合治理示范项 目在茅台镇集中破土动工。记者在仁怀市获 悉,这是自去年8月该市开展白酒综合治理 以来的又一件大事,是赤水河生态治理的一 部分。仁怀市 1643 家白酒生产企业在生态综 合治理中关停白酒企业 622 家、改造提升 799

4月5日,茅台镇一家白酒企业品牌负责 人黄先生告诉记者,在经过综合整治后,企业 污水治理得到了规范,规模小、污染不达标的 酒企彻底关停,规模达标的企业在环保达标 上进一步改进,环境好了,企业规范了,产量 提高了,白酒产业虽然数量减少了,营收却在

数据显示,2021年仁怀地方酒企(不含茅 台)实现产量30.6万千升,营业收入超过400 亿元, 上缴税收 59.36 亿元, 比 2020 年增加 26.29 亿元,增长79.5%。

业界人士认为,生态保护是一项造福子 孙后代的工程, 赤水河流域的生态保护更是 白酒产业的重中之重,在白酒发展中,生态污 染的历史欠账随着白酒企业的数量增长而增 多,唯有痛下狠手、彻底整治才能减少污染, 赤水河流域的白酒治理任重道远。

### 生态治理 立法成为关键

众所周知,赤水河是长江上游的一条重 要支流,成为云贵川三省白酒的发展命脉,仁 怀市是赤水河流域区域性中心城市,同时也 是世界优质酱香型白酒的核心产区,随着酿 酒企业数量的增加和盲目扩建遭受破坏,保 护赤水河沿岸的生态刻不容缓。

近年来, 仁怀白酒产业在迅猛发展的同 时,也给赤水河仁怀流域的环境保护带来了 一系列的问题。仁怀市由于酱酒企业众多且 相对集中,成为生态治理的重要区域之一,生 态治理是白酒未来发展的基础,没有好的生 态,白酒产业堪忧。

去年7月23日,贵州省生态环境厅发布 生态环境保护督察集中通报典型案例。案例 显示,仁怀市白酒行业无序发展,污染治理推 进不力,溪沟污染依旧,区域生态环境问题突 出。主要问题包括:规划执行不到位,违法违 规问题频发;废水管网建设不完善,集中式废 水处理设施运行效果不佳; 督察整改工作不 到位,企业违法排污问题频发;冷却水直排, 污染严重等方面。警钟已经敲响,留给仁怀市 以及茅台镇野蛮、无序扩张的日子真的不多

2021年7月27日,随着《贵州茅台酒生 产环境保护条例》的审议,标志茅台酒生产环 境保护法规即将出台。《贵州茅台酒生产环境 保护条例》规定:"开发建设等活动未采取防 治污染、防止生态破坏等措施""三级保护区 内焚烧垃圾""二级保护区内网箱养殖"等行 为,将开出最高10万元的罚单。

关于茅台酒产业立法的报道,记者曾以 《茅台产区拟"立法",八成酒厂将被整合?》给 予详细报道,并结合多方采访获悉,贵州省、 遵义市、仁怀市以及茅台镇的党政部门和酒 企对"立法"拍手称快。

仁怀市在生态环境保护中针对白酒产业 实施"减法"运算,在减少企业数量中寻找生 态与发展共存的金钥匙。2021年8月,仁怀市 召开领导干部包保白酒产业综合治理暨环境 突出问题整改工作动员大会, 吹响了白酒产 业治理冲锋号。同年9月,仁怀市政府印发 《仁怀市白酒产业综合治理三年行动方案》, 聚焦结构调整、完善治污体系、治理河道溪 沟、强化问题整改、健全监管体系、规范市场 秩序等6项重点任务,明确提出用3年时间, 全面取缔生态环保、食品安全、安全生产等方 面不达标的白酒生产企业,实现白酒企业从 量到质的根本性转变。通过改造提升和兼并 重组,促进白酒产业向高质量发展转型升级。 到 2025年, 计划培育规上企业 200 家以上, 赤水河干流水质稳定达Ⅱ类以上。

赤水河生态保护"立法"刻不容缓。在2 月 18 日贵州省生态环境厅召开的《贵州省赤 水河流域酱香白酒生产环境保护条例》立法 启动会上指出,赤水河流域酱香白酒生产环 境保护立法是贵州省委省政府高度重视的一 项重要立法任务,此项立法工作时间紧、任务 重。将《贵州省赤水河流域酱香白酒生产环境 保护条例》打造为"酱酒生产环境的保护法、 酱酒产业发展的促进法、酱酒产业准入与退

出的责任法",为赤水河流域酱香白酒行业高 质量发展奠定坚实法律基础。

### 清理"欠账" 整治任重道远

根据贵州省委、省政府推进白酒产业综 合治理工作部署和要求, 仁怀对全市白酒生 产企业按照"三个一批"(清理整治退出一批、 就地改造提升一批、兼并重组做大一批)推进 综合治理工作。

痛定思痛,痛下狠手。从环境综合治理行 动开展以来, 仁怀制定了白酒生产企业清理 退出和兼并重组方案,对全市白酒企业按"三 个一批"制定一厂一策、一企一策,有序推进 清理退出和整治工作。针对部分企业分布散、 管理乱、环保监管难等问题,结合传统酱香白 酒生产工艺,围绕窖池、管道、废水处理等生 产设施设备,开展白酒企业"四改造一建设四 提升"综合治理。环境整治取得了阶段性成 效,从仁怀市关停白酒企业622家、改造提升 799家中不难看出,该市的综合治理力度还是 很大的,但是远没有达到环保要求。

对于贵州白酒产业未来发展,赤水河流 域治理尤为重要, 赤水河生态的好坏关系着 仁怀、遵义乃至贵州的整体经济发展。从去年 7月1日施行的《贵州省人民代表大会常务委 员会关于加强赤水河流域共同保护的决定》、 《贵州省赤水河流域保护条例》,标志着云贵 川三省赤水河流域保护立法实现从"联动"到 "共立"。推动省际跨区域生态环境保护共同 治理,构建起赤水河流域共抓大保护新格局。

今年3月,中央第二生态环境保护督察

组向贵州省反馈督察情况显示,贵州长江保 护修复问题依然突出。赤水河流经遵义市茅 台镇的11条支流中,有4条水质为劣V类。 赤水河流域白酒企业违法建设、破坏生态问 题时有发生,对流域生态环境造成威胁。督察 组指出,赤水河流域白酒企业违法建设、破坏 生态问题时有发生,对流域生态环境造成威 胁。仁怀市执行相关产业发展区域布局规划 不严,限制发展区和规范发展区违法用地、未 批先建等问题突出。金酱酒业公司 2020 年以 来两次因违法占用林地被查处,部分山体和

生态保护无小事,贵州省推动解决一批 群众身边突出生态环境问题。截至2022年2 月底,中央第二生态环境保护督察组交办的 2307件群众举报问题已基本办结,责令整改 802 家,立案处罚 344 家,罚款 989.8 万元,立 案侦查 20 件,拘留 23 人,约谈 161 人,问责 86人。其中,赤水河干流水质总体稳定在地表 水Ⅱ类标准。

遵义市委书记魏树旺曾表示, 白酒行业 污染专项整治不仅是生态环境问题和经济问 题,更是政治问题和社会问题。要坚持把赤水 河流域生态环境保护摆在更加突出的位置, 全面落实白酒行业污染专项整治中的各项措 施,大力推动白酒行业源头治理、技术升级, 推进赤水河全流域高水平保护和高质量发

"关停622家、改造提升799家只是开始, 未来可能还有一些白酒企业需要进一步升级 改造,环境保护任重道远,但生态促进白酒健 康发展的这笔经济账还是很好算明白的。"黄

## 疫情之下酒业的焦虑与内卷

### ■ 欧阳千里

2022年,成都春季糖酒会因疫情防控延 期。自疫情以来,2020年成都糖酒会一再延期 后取消,2021年成都糖酒会延期至4月举办。

在没有疫情的时候, 酒业从业者时常调 侃"糖酒会意义不大""糖酒会应该取消"。如 今疫情进入第三个年头, 酒业从业者渐渐意 识到糖酒会潜移默化的"作用",如期举办的 糖酒会是酒企、酒商等约定俗成的时间节点。

糖酒会的招商作用渐弱,于酒企、酒商等 从业者而言,仿佛早已"可有可无",但是无形 中成为酒业内循环的重要一环。循环的作用, 会让从业者雨露均沾,从而进一步促进行业 的繁荣。如今糖酒会延期,也就意味着行业的 诸多活动会延期、取消,从而影响酒企、酒商、 酒媒及酒展等从业者,进而扩大至整个酒业。

疫情之后,笔者走访过不少酒企、酒商, 感受最大的两个词:焦虑、内卷。

### 焦虑源于科技 加剧于疫情

每一次科技进步, 总会有少数人快速富 起来,与此同时,大多数没有富起来的人睡眠 时间缩短。从微博(图文)到微信(社群)再到 抖音(直播),酒企、酒商、酒媒甚至咨询公司 都深深地感觉到科技带来的"巨变",仿佛一 夜之间,品牌、销售的逻辑变了。更不幸的是, 自己恰恰是看不懂、没上车的人。

疫情之前,酒业流通早已剧变。餐饮、商超 等渠道不再是酒饮销售的主战场,烟酒店、团购 成为酒饮销售的主战场。除此之外,京东、天猫 等线上平台也渐渐成为酒饮销售的重中之重, 囿于平台的属性,注定与绝大多数人无缘。

2016年之后,伴随着茅台、五粮液等名酒 的复兴,再加上人均饮酒量下滑、人均饮酒频 次下滑、适龄饮酒人口下滑,倒逼消费升级的 风口快速到来。在本轮增长中,时值"飞天茅 台"紧俏,又进一步引发"酱香热",酒业进入

电话: (028)87319500



头部酒企挤压式的增长阶段。

疫情之后,餐饮承压,即饮市场(自带酒 水)迅速萎缩,也就导致了整体消费动力不 足。作为经常参与商务宴请的群体,近期参与 的宴请皆来自私宴、一桌餐、内部餐厅。当从 业者遇到越来越多跨界者的竞争,不仅失去 了原有的部分份额,还增大了开发新客户的 难度,从而"焦虑感"日渐增加。

### 内卷亦源于科技 加剧于疫情

每一次科技进步,各行各业都会发生排 名变化,资源会迅速朝着头部甚至极头部集 中。曾经的营收、利润,由大多数酒企、酒商共 同实现,如今的营收、利润,大部分已由头部 酒企、酒商完成。

不少酒企、酒商为了能存活、发展,不得 不采取"微利"的模式生存,进一步加剧了酒 类生产、流通领域的竞争。

疫情之前,酒业营销亦早已剧变。酒企、

87342251(传真)

酒商也开始关注"新营销""数字化",也开始 尝试社群、小程序甚至直播,但大多数参与者 真正体会到了陌生领域的"低门槛、无回报", 酒企、酒商纷纷陷入"越奋斗,越困难"的尴尬

事实上,无论是社群、小程序甚至直播, 本质上都是线上高效获客。线上高效获客属 于"空军",线下高效获客属于"陆军",众多酒 企、酒商从线下匆忙转到线上时,往往会出现 "水十不服"的情况。

疫情之后,加剧了消费频次、消费量的下 滑,对于一线酒商而言,直接承载了更多的销 售压力,酒品流通以肉眼可见的速度下滑。

当疫情出现反复时,很多酒企、酒商坦 言,再也不制定各类增长目标了,只求活过 "冬天",等待"春天"。

### 提质增效开源节流

焦虑也好,内卷也罢,虽然源于科技,加 剧于疫情,但往往体现在同行对比。谁都不是 圣人,看到他人出货、融资,焦虑感瞬间而生, 看到他人闭店、失败等,焦虑感陡然下降。事 实上,伴随着科技的发展,越来越多的从业者 在不自觉中已经开始对标远方的同行,也开 始羡慕其他行业的朋友。

前段时间,在一次活动上听到这么一句 话,很是感慨,"走过春夏秋冬,还是卖酒轻

摆正自我心态,酒水行业依旧是好行业。 时常讲,万业归酒,即越来越多跨界的精英进 入酒业,如家电、通讯、服装、钢材甚至化肥等 行业。相比其他行业,酒业的竞争并不算"内 卷",反而更像是"养老"行业。以服装为例,以 性别、年龄、季节、尺码等分为不同的 SKU,如 此多的SKU去迎接不确定的市场。再加上网 络的兴起,服装远远没有酒品控价、区域代理 等特点,竞争岂止是"内卷",从业者岂止是 "焦虑"。

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

调整产品结构,适当增加自主、可控产 品。伴随着酒品流通速度的下滑,价格战在所 难免。相比于价格的竞争,没有最低,只有更 低,最终出现"渠道不挣钱,市场不买单"的死 局。当你走访市场时,做得相对较好的商家甚 至厂家,都有着自主、可控的产品,商家、厂家 用来"保利润"。即使是头部品牌青睐的大商、 连锁酒行甚至电商,又有哪家没有自主、可控 的产品呢? 所以说,适当增加自主、可控产品, 为未来的不确定性增加更多的确定因素。

拥抱时代变化,积极尝试新生的营销工 具。唯一的不变是变化,所以"适应变化"才是 常态。对于酒业从业者而言,积极尝试新生的 营销工具是必修课。以直播为例,明明是给酒 企、酒商提供了品牌传播、营销变现的渠道, 可是部分酒企、酒商却视其为有损品牌、破坏 市场的渠道。与其让店员坐店无聊,不如让店 员大胆触网,毕竟给线下的人怎么推介,给线 上的人也就怎么推介。换句话说,消费者在 哪,我们就应该在哪,而非抵触新事物。毕竟, 尝试新生的营销工具,本身就是与业内、业外 朋友交流的重要谈资。更何况,我们永远无法 逆时代洪流而动。

跳出酒水行业,与跨行业的人形成共同 体。多年以来, 卖酒的人都有着自己的业内 圈,方便"互通有无"。事实上,当酒品流通不 畅、市场供大于求时,业内圈的作用便会减 弱。某头部酒企与中石化、京东等平台开展异 业合作,合作双方均取得了不错的收益。对于 酒商、中小酒企而言, 也存在类似的合作机 会,如荼酒的跨界。

内卷不是躺平的理由, 焦虑更不是躺平 的理由,破除内卷依靠不断创新,缓解焦虑依 靠提升效率。或许,融入酒业与同行相濡以沫 是一条途径, 跳出酒业与外行迎接星辰大海 亦是一条途径。疫情之下,无论作何选择,酒 业从业者都应该思考地更清楚、更透彻,于己 负责任,于行业有担当。

成都科教印刷厂印刷